



河北日报客户端、微博、微信

推动文化繁荣，培育和创造 新时代中国特色社会主义文化

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话在河北各界引发热烈反响

河北日报记者 曹铮 史晓多 肖煜

“在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，要坚定文化自信，坚持走自己的路，立足中华民族伟大历史实践和

当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主。”习近平总书记在6月2日在文化传承发展座谈会上发表

的重要讲话，在河北各界持续引发热烈反响。大家表示，要以习近平总书记重要讲话精神为指导，进一步坚定文化自信，推动文化繁荣。（下转第三版）

有了初心，就是一辈子的事

——追记“燕赵楷模”、河北“新时代离退休干部的模范”曲宪忠

河北日报记者 邢云 王永晨 通讯员 刘晓咏

在全省深入推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际，日前，省委宣传部联合省委组织部、省委老干部局，在“燕赵楷模”发布厅发布我省“新时代离退休干部的模范”曲宪忠同志先进事迹，并追授他“燕赵楷模”称号。

曲宪忠生前曾任原省林业厅（现省林草局）副厅长、巡视员等职，是我省著名果树专家。

10年前，他离开繁华的省会，把根扎向贫困人口达17.1万的威县，带领当地农民种梨、卖梨，每年都在威县奔忙300多天。

如今，他倾尽热血浇灌的10万亩沙荒地，已变成亩均收益上万元的高标准梨园。“威梨”产业带动当地14个乡镇226个村的8万余名农民收租金、挣薪金、拿分红，年人均增收2万元。也因此，他被尊称为10万亩“威梨”产业的奠基人和开拓者。

有了初心，就是一辈子的事——一句看似普通的大白话，却是曲宪忠一生的真实写照。

“我不图名、不图利，就想用退休前积累的经验和技能，为老百姓做点事儿”

2005年，曲宪忠退休了，却比上班还忙。

辛集、藁城、行唐、井陘……或主动调研，或应邀前往，曲宪忠奔赴各地义务传授经验，进行林果技术推广。

威县退休干部苏桂珍曾任县林业局局长，早年与曲宪忠有过交集。2012



扫码看视频

2022年6月18日，曲宪忠（右一）到威县张营乡后花哨村金宝地梨园指导夏季拉枝技术。吕燕亮摄

年，她和几位老科技工作者在草楼村建了一个梨园试验田，请来曲宪忠到场指导。威县主要领导诚恳相邀，邢台市老科学技术工作者协会、市林业局等单位负责人也当起“说客”，都希望他能留下来，帮助威县发展梨产业。

10年前的威县，还是国家扶贫开发工作重点县。西沙河畔更是贫中之贫、困中之困，土地沙化严重，农民收入微薄。

家有90多岁的老母亲，老伴身体也不好，家人不放心他一人在外操劳……虽有些犹豫，但贫困县的落后面貌和基层干部群众拔“穷根”的热切期盼，深深触动了曲宪忠。

“我不图名、不图利，就想用退休前积累的经验和技能，为老百姓做点事儿。”2013年1月，曲宪忠毅然接受威县经济林建设高级顾问、梨产业首席专家的聘书。

一到威县，他顾不上去临时住所，冒着严寒直奔西沙河畔。

踩着沙荒地，曲宪忠一边走访一边思索。

历史上，这里曾种过传统鸭梨、雪花梨，因收益不佳，梨树几被砍伐殆尽。

从零起步，谈何容易？曲宪忠带着威县有关部门负责人和技术人员，花了一个多月时间，实地踏查了西沙河沿岸的90个村庄，跑遍了省内外各个梨果主产区。

经过反复论证，他们最终决定在西沙河两岸建设10万亩梨产业带，主栽秋月梨、新梨7号、雪青梨、红香酥梨4个优良品种，塑造“威梨”品牌，打造“全省领先、全国一流、亚洲知名的梨果生产出口基地”。

“不建则已，建就建高标准梨园。暂时省事省力。”（下转第四版）

拥有从肝素钠粗品到低分子肝素注射液产品、具有完整肝素产业链的国家级重点高新技术企业。今年2月，常山生化被认定为国家企业技术中心。

肝素是临床用量最大的抗凝血药物，主要应用于心脑血管疾病和血液透析治疗，所需原料主要来自猪小肠粘膜中提取。中国生猪存栏量世界第一，生产肝素粗品、原料药和制剂具有成本优势，但同时市场竞争也很激烈。

常山生化开始进行肝素钠粗品生产时，国内已经有了几十家同类企业。“企业要生存和发展，必须要做精，要比别人的标准更高。”高树华说，为提高肝素钠粗品的纯度，他们不断搞研发、做试验，从一开始就对标国际最高标准。

（下转第五版）

农工党2023年环境与健康 宣传周活动在雄安新区启动

河北日报讯（记者郭东）6月5日，农工党2023年环境与健康宣传周活动在雄安新区启动。全国人大常委会副委员长、农工党中央主席何维出席宣传周活动启动仪式。

“环境与健康宣传周”是农工党致力于推进“健康中国”“美丽中国”建设的一项重要品牌活动。从6月5日开始到6月11日，农工党在世界环境日所在周，开展“环境与健康宣传周”活动，主要任务是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实中共二十大精神，发挥界别优势，凝聚广泛共识，动员广大农工党党员和所联系界别群众为建设人与自然和谐共

生的中国式现代化而共同努力。农工党作为“环境与健康宣传周”活动的组织者、推动者，将通过更加富有实效的宣传活动、新颖活泼的宣传方式、贴近民众的宣传内容，倡导和传递健康、绿色、环保的生活理念，努力把助推健康中国和美丽中国建设的责任落到实处，切实增强做好环境与健康宣传工作的自觉性、主动性。

农工党北京市委、天津市委、河北省委会联合承办本次启动仪式，并组织开展了捐赠、义诊、Keep线上赛活动。

何维一行在雄安新区进行了调研。农工党中央专职副主席杨关林等参加相关活动。

抗旱节水 高产抗逆 河北培育出旱作雨养 耐盐碱的中强筋小麦新品种

河北日报讯（记者赵红梅）5月31日，沧县刘浩屯村的旱作雨养免浇灌小麦新品种衡水30示范田里，300多亩小麦长势喜人。当天，省农林科学院组织有关小麦专家组成专家组，对这块示范田进行了田间测产，结果显示亩产达534.2公斤。

刘浩屯村种粮大户孙恒介绍，测产的田块属于盐碱地，种了300多亩衡水30，为旱作雨养种植模式（即足墒播种后免浇灌、春0水试验种植）。示范田应用节水抗旱配套技术进行生产管理，播后及早镇压，强化绿色防控。“目前，小麦亩产千斤没问题。”孙恒说，他们村已在盐碱地上采用旱作雨养模式种了两年衡水30，该品种有诸多优良特性，获得种植户一致好评。

衡水30是省农林科学院旱作

研究所科研人员历经多年攻关，培育出的足墒播种后免浇灌旱作雨养小麦新品种，该品种抗旱节水、高产抗逆，抗盐碱，属于中强筋类型的小麦品种，实现了在盐碱地里“春0水、纯旱作、靠雨养”春天全程不灌溉条件下的丰产丰收。

河北省小麦新品种区域试验数据表明，该品种2018年至2022年在深州、武邑等地开展足墒播种、全生育期旱作雨养示范，最高亩产达602公斤。在沧州盐碱地连续两年种植，旱作雨养亩产一般在400公斤以上，春1水亩产可达600多公斤。此外，河北省农作物品种品质检测中心测定结果显示，衡水30籽粒粗蛋白（干基）14.6%，湿面筋（14%湿基）29.2%，吸水量61.4毫升/100克，稳定时间6.6-12.2分钟，最大拉伸阻力390-480EU，属于中强筋类型的优质麦品种。

河北展区五大板块、1000余件展品 将亮相第十九届深圳文博会—— 亮点纷呈尽展燕赵文华

河北日报讯（记者史晓多、曹铮）6月7日至11日，第十九届深圳文博会将在深圳举办。本届文博会是在全面贯彻党的二十大精神、在全面深入贯彻落实党的二十大精神开局之年举办的一届重要展会，河北展区将运用高科技手段，突出时代感和文化内涵，全面展示河北文化高质量发展成果。

据介绍，河北展区以“文润河北 冀望未来”为主题，分为序厅、“这么近 那么美”智慧融媒、“澎湃动能”“匠心传承”五大板块。展区主造型以渤海湾为灵感，一条条丝带宛若一波波浪浪，呈现出河北“澎湃文博会，激荡文化潮”的昂扬姿态。展区五个

板块分五种色彩，主色调为中国红、科技蓝和文化金，辅以象征绿色发展的生态绿、象征厚重非遗文化的传承棕，色彩运用注重整体性、协调性和层次感，渲染空间氛围，营造审美意境。

以创新形式展现河北非遗传承发展丰硕成果。此次河北展区展品数量再创历史新高，共1000多件展品参展，并从中精选241件进行重点展示。同时，在展区序厅及分板块分别展出我省瓷器名窑中具有代表性的工艺珍品，体现河北瓷器的高光时刻，并按照长城、大运河文脉思路，系统梳理我省非遗精品。（下转第五版）

新发现两种鸟类

白洋淀野生鸟类增至254种

河北日报讯（记者刘冰洋）近日，白洋淀新发现卷羽鹁鹑、东方鹤两种鸟类。至此，白洋淀野生鸟类增加至254种，较雄安新区设立前增加了48种。其中，国家一级保护鸟类12种，国家二级保护鸟类45种，国家“三有”保护动物和其他级鸟类197种。

据介绍，卷羽鹁鹑是国家一级保护动物，体型硕大，体羽灰

白，眼浅黄，喉囊橘黄或黄色。翼下白色，仅飞羽羽尖黑色，颈背具卷曲的冠羽。卷羽鹁鹑栖息于湖泊、江河、沿海水域，喜群居和游泳，以鱼类、甲壳类、软体动物、两栖动物等为食。国内为旅鸟或冬候鸟，迁徙经华北、华东大部分地区，越冬于东部沿海水域。（下转第五版）

河北小麦陆续开镰收割

6月5日，联合收割机在沙河市下村村收割小麦。近期，河北省小麦陆续成熟，各地农民抓紧农时开展夏收作业。据了解，河北省预计组织和调度小麦联合收割机、拖拉机、玉米播种机、秸秆还田机等200万台农业机械投入作业。

新华社记者 牟宇摄



常山生化搭建7个国家及省市级科研平台 加快布局生物医药产业新赛道

河北日报记者 马彦铭

总结报告等后期工作。“我们要高标准做好药品上市的各项准备，为患者提供更好的产品。”高树华说。

从一个面积仅150平方米的校办小工厂起步，逐步成长为拥有4个生产基地、总资产逾60亿元的生物制药龙头企业，常山生化靠的是坚持高标准。

自1992年涉足生物医药领域，30多年来，常山生化一直专注于肝素产品的研究开发。目前，常山生化是国内唯一

河北高质量发展新脉动

近日，记者来到位于正定县的河北常山生化药业股份有限公司药物研究院多肽实验室，研发人员正在进行艾本那肽前体药物生产工艺优化实验：全自动多肽合成仪按照设定的程序工作，多台分析检测仪器平稳运行。

“艾本那肽已完成Ⅲ期临床试验，预

期2024年获批上市。”公司创始人高树华介绍，艾本那肽是治疗Ⅱ型糖尿病的国家Ⅰ类新药，被列入国家科技重大专项，药物采用固相合成和层析纯化等先进技术，质量可控。

当前，常山生化正在推进艾本那肽Ⅲ期临床试验的数据清理、统计分析、

加快建设经济强省美丽河北
奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

认真落实省委十届四次全会部署要求，把协同创新作为
主攻方向，把战略机遇转化为强劲发展势头
定州加快构建区域创新链产业链供应链

见第三版